

美軍擊殺伊朗革命衛隊指揮官蘇萊馬尼後，中東緊張局勢急劇升溫。伊朗前日宣佈停止遵守2015年核協議中最後一項關鍵限制，即「離心機數量限制」，意味伊朗核計劃將不再受到任何實際限制，可進一步提高濃縮鈾濃度至接近核武水平。不過伊朗沒有直接宣佈退出核協議，分析相信這代表伊朗仍希望為國際社會挽救協議留有餘地，以達到打破美國經濟制裁的最終目的。

伊朗國營電視台報道，伊朗將停止遵守核協議所有有關核活動的限制，包括用作提煉濃縮鈾的離心機數量、濃縮鈾產量、提煉濃度、濃縮鈾儲備、核研究及開發等。伊朗政府表示，未來的核項目只會按照其「技術需要」進行，但當局仍會與國際原子能機構(IAEA)保持合作，若美國解除制裁並保障伊朗利益，伊朗將準備重新履行核協議承諾。

英法德促三思

自特朗普退出伊朗核協議後，伊朗已分階段停止履行核協議部分條款，包括近月將濃縮鈾提煉濃度提高至5%，高於協議限制的3.7%，不過仍低於簽訂協議前的20%，亦遠低於生產核武所需的90%。有核專家警告，伊朗的行動或使當局有能力在不足半年內，生產出製造核武的原料。

德國總理默克爾、法國總統馬克龍和英國首相約翰遜前日發表聯合聲明，呼籲伊朗繼續遵守核協議，並切勿採取進一步暴力行動。他們亦敦促各國保持克制，避免令局勢再度惡化。3位領導人同時關注伊拉克國會早前通過要求美國從當地撤軍的決議案，警告此舉將損害對抗ISIS的聯合行動，促請各方不要動搖打擊ISIS的決心。

伊導彈部隊高度戒備

一旦伊朗大幅增加濃縮鈾產量，歐洲勢將啟動核協議的制裁條款，在兩個月內恢復對伊朗制裁。有歐盟外交官直言，伊朗的決定已令核協議「名存實亡」，但相信歐洲會盡一切方法減緩核武擴散步伐。國際戰略研究所防止核擴散專家菲茨帕斯特里克認為，伊朗未有具體提及未來會增加多少離心機，以及會將濃縮鈾濃度提高至什麼水平，反映德黑蘭仍保留談判空間。

另一方面，美國官員前日表示，美方發現伊朗各地的導彈部隊進入高度戒備狀態，目前未確定此舉屬防禦性質，還是為發動攻擊作準備，美方正密切關注。

■法新社/路透社/美聯社

布油升穿70美元 金價近7年高位

市場憂慮中東戰事一觸即發，刺激油價金價飆升，其中布蘭特期油昨日升穿每桶70美元，是3個月以來首次。金價一度見每盎司1,588美元，升至2013年4月以來高位。

自美國擊殺伊朗革命衛隊指揮官蘇萊馬尼後，布蘭特期油價格已累升超過5%，紐約期油昨日亦升1.9%，報每桶64.26美

元。凱投宏觀經濟師皮斯指，一旦伊朗採取報復行動，襲擊沙特阿拉伯石油設施，或是封鎖佔全球20%石油運輸的霍爾木茲海峽，均會導致油價進一步上升。

市場資金轉趨避險，日圓兌美元匯價升至3個月高位。美國10年期國債需求上升，孳息率跌3點子，報1.76厘。

■綜合報道



大批伊朗人送別蘇萊馬尼，人海緊緊包圍白色的靈柩(圖中)。

美聯社

女孩手中寫有「嚴厲報復」的字句。

美聯社



# 核協議名存實亡 伊朗停止遵守 解除鈾濃縮限制 未直接退出留餘地

## 人海送別將士 哈梅內伊落淚

在伊拉克被美軍擊殺的伊朗革命衛隊聖城旅指揮官蘇萊馬尼，昨日在首都德黑蘭舉殯，伊朗國營電視台報道，有多達數百萬人參加喪禮，哀悼群眾擠滿德黑蘭街頭。最高精神領袖哈梅內伊帶領民眾悼念蘇萊馬尼，他在蘇萊馬尼靈柩前祈禱時更不禁落淚。



哈梅內伊(左)在祈禱時落淚。

美聯社

蘇萊馬尼被視為伊朗第二號人物，地位僅次於哈梅內伊。他和其他死於美軍空襲的士兵靈柩蓋上伊朗國旗，由大批民眾從德黑蘭大學護送到自由廣場，民眾沿途高叫「美國去死」口號，有人展示「我們有權尋求嚴厲報復」的標語牌。蘇萊馬尼的女兒澤納布揚言，父親的犧牲只會激發伊朗更激烈反抗，將美國人及猶太復國主義者的家園摧毀，「駐中東美軍的家人，將等待自己的孩子死亡」。

演講者促「眾籌取特朗普首級」

伊朗革命衛隊航空部隊指揮官哈吉扎德稱，即使將美國總統特朗普殺死，亦不足以補償蘇萊馬尼被殺，強調唯一方法是「完全將美國逐出中東」。

伊朗國營電視台報道，在蘇萊馬尼喪禮上，一名致悼詞人士呼籲全國8,000萬人每人捐出1美元(約7.8港元)，共籌集8,000萬美元(約6.2億港元)作為懸紅，取下特朗普的首級。

■綜合報道



哈梅內伊(前排中)帶領官員及民眾悼念蘇萊馬尼。

路透社

## 中方：伊朗未違反《不擴散核武器條約》義務

針對伊朗宣佈減少履行核全面協議承諾的舉措，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，伊方雖然由於外部因素被迫減少履約，但同時也展示克制態度，明確表達完整、有效執行全面協議的政治意願，沒有違反《不擴散核武器條約》規定的義務。他指出，美國單方面退出全面協議，對伊朗進行極限施壓，是伊核緊張局勢的根源所在。

耿爽表示，確保中東海灣地區和平穩定，對全世界都至關重要。中方對當前中東事態高度關切，將繼續秉持客觀公正立場，為維護中東海灣地區和平與安全發揮建設性作用。耿爽

說，美方日前的軍事冒險行為，違背國際關係基本準則，加劇地區局勢的緊張動盪。中方一貫反對在國際關係中使用武力，敦促美方不要濫用武力，呼籲有關各方保持克制，避免事態輪番升級，盡快回到對話協商軌道，令緊張局勢降溫。

中國外交部「領事直通車」微信公眾號昨日發佈消息，表示外交部和中國駐美國大使館提醒即將赴美和在美中國公民，密切關注當地安全形勢，提高警惕，注意安全防範，慎重考慮前往公眾場所。如遇危險或突發情況，應及時報警並與中國駐美使領館聯繫。

■綜合報道

## 特朗普威脅制裁伊拉克 「不還錢不撤兵」

伊拉克國會前日通過一項無約束力決議，要求結束所有外國軍隊駐紮當地，意味將把美軍趕出伊拉克。美國總統特朗普回應稱，若伊拉克以「不恰當」方式要求美軍撤離，美國將對伊拉克實施大規模制裁。

稱力度比伊朗制裁更強

在伊朗革命衛隊指揮官蘇萊馬尼被殺後，伊拉克看守總理邁赫迪前日敦促國會採取緊急措施，強制外國部隊撤出，他建議政府訂出外國部隊撤離的時間表，包括以美國為首、對抗極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的聯軍，以維護伊拉克的主權。伊拉克國會隨後以170票贊成及零票反對，通過決議，要求政府終止外國軍隊駐紮伊拉克，但由於邁赫迪僅屬看守總理，無

權簽署法案生效。

路透社分析稱，伊拉克國會的決定，反映當地政界憂慮一旦美國和伊朗開戰，伊拉克將被捲入戰事。特朗普前晚在「空軍一號」專機上向記者表示，若伊拉克要求美軍撤離，華府將對伊拉克實施「前所未見」的制裁，將使美國對伊朗的制裁相形見绌。特朗普同時稱，美國在伊拉克設有一個非常昂貴的空軍基地，耗資數十億美元興建，在伊拉克償還相關費用前，美軍不會撤出。

美國國務院發言人亦稱，對伊拉克國會的決定感到失望，敦促伊拉克領導人重新考慮兩國目前的經濟和安全關係，以及國際聯盟有必要繼續存在。

■綜合報道

## 委國會選新議長 瓜伊多議會外「連任」

委內瑞拉的政治危機至今仍未平息，國會前日舉行特別會議，選出新任議長，但反對派領袖瓜伊多等多名反對派人士，被警方阻止進入國會大樓。去年退出反對黨正義第一黨、轉投總統馬杜羅陣營的議員帕拉，則在國會內宣佈獲選為新任議長。反對派質疑帕拉的當選無效，指責馬杜羅政府策劃事件，瓜伊多等人其後轉到一間反對派報章的總部舉行緊急會議，自行宣佈瓜伊多連任議長。

親政府議員議會內當選

網上流傳的片段顯示，瓜伊多及多名盟友前日打算進入國會大樓時，遭警方阻止，隸屬執政統一社會主義黨的議員，以及倒戈的反對派議員則可入內。在擾攘長達4小時期

間，瓜伊多一度打算攀爬圍繞國會的鐵欄入內，但未能成功，瓜伊多穿着的藍色西裝亦在混亂中被扯破。議事廳同樣情況混亂，社會黨最終主導會議，提名帕拉擔任議長，帕拉其後稱獲140名在席議員中的81人支持，宣佈自己當選。

反對派批評馬杜羅政府發動「國會政變」，指國會前日在席議員人數不足法定最低要求，且未曾展開正式投票程序，認為會議未正式舉行，帕拉的當選無效。瓜伊多及其他反對派議員轉到反對派報章《國民報》總部召開緊急會議，稱有100名議員支持瓜伊多連任議長。

馬杜羅在電視講話中祝賀帕拉當選議長，又稱瓜伊多是被「他所屬的反對派用投票踢



瓜伊多試圖爬入國會大樓。

美聯社

出國會」。美國國務卿蓬佩奧則祝賀瓜伊多連任，指責委國國會前日的投票「荒謬」。

■美聯社/法新社/路透社

## 克羅地亞總統選舉 左翼前總理勝出

克羅地亞前日舉行總統選舉，屬左翼陣營的前總理米拉諾維奇，以超過53%得票率，擊敗尋求連任的總統基塔羅維奇。

在1月22日舉行的首輪投票中，代表社會民主黨等中左翼政黨的米拉諾維奇，以及獲執政民主共同體支持的基塔羅維奇，分別以30%及27%得票率，雙雙晉身決選。選舉委員會前日公佈決選點票結果，米拉諾維奇得票53.2%，擊敗得票46.6%的基塔羅維奇。

53歲的米拉諾維奇曾任駐歐盟和北約外交官，並於2011年12月至2016年1月出任總理。米拉諾維奇勝選後，在首都薩格勒布向支持者表示，

雖然國內面對不同問題，但克羅地亞是最適合生活的地方，他呼籲國民保持團結，透過最和平的方式，尋求克羅地亞在歐洲的位置。米拉諾維奇同時表示，1990年代的獨立戰爭已成過去，克羅地亞已翻開歷史新一頁。

■法新社



米拉諾維奇(右)勝出總統選舉。

新華社